
 
Fall  „Gustav Gans“ 

 

Aufgaben: 

1. Berechnen Sie die Einkünfte des G für den Vz 2010! 

2. Errechnen Sie das Einkommen des G für den Vz 2010! 

 

a) Gustav Gans (G), 39 Jahre, aus Göttingen ist glücklich mit Daisy (die über keine eigenen 

Einkünfte verfügt) verheiratet und hat zwei Kinder im Alter von 14 und 17 Jahren. Er  ist an 

der Duck-KG (An- und Verkauf von Gold) mit 30% beteiligt. Die KG weist in der Bilanz für 

das Jahr 2010 einen korrekten Gewinn von 90.000 € aus. Lt. Darlehensvertrag mit der KG 

erhält G pro Monat 1.500 € Zinsen. Die Zinsen für Dezember 2010 zahlte die KG erst am 

13.1.2011. 

 

 

b) G ist daneben noch als Geschäftsführer der Claas-Clever-GmbH tätig. Er erhält hierfür eine 

Vergütung von 2.500 €/Monat. 

 

 

c) In 2010 mietete er eine Doppelgarage von dem Immobilienhai Micki Maus (M) für 300 

€/Monat an. Eine Hälfte vermietete er weiter an seinen Schwager Donald für 180 €. 

 

 

d) Als Katholik leistete er in 2010 Kirchensteuer-Vorauszahlungen von insgesamt Euro 1.400.  

 

e) G spendete der CDU außerdem 4.500 €. 

 

f) Am 1.9.2010 begann er ein Informatikstudium an der Universität Göttingen (Erststudium). Die 

Studiengebühren betrugen 800 €. Für Lehrbücher gab er in 2010 insgesamt 500 € aus. 

 

g) In 2010 erkrankte G an Morbus Fabry (seltene Stoffwechselkrankheit). Die Behandlungskosten 

betrugen 200.000 €. Davon trug die Krankenkasse nur 180.000 €. Die übrigen Kosten iHv 20.000 

€ bezahlte er selbst.  

 

h) Am 3.6.2010 wurde G in seinem Haus von der Panzerknacker-Bande überfallen und zur 

Herausgabe seines im Safe befindlichen Schmucks (Wert 100.000 €) gezwungen. Da er vergessen 

hatte, die Hausratversicherung anzupassen, zahlte ihm die Versicherung nur 30.000 € 

Entschädigung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


